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Q1. रवि ने कुछ पैसे पहले तीन िर्षों के वलए 4 प्रवतशत प्रवतिर्षष की दर, अगले दो िर्षो के वलए 8 प्रवतशत 

प्रवतिर्षष की दर और 5 िर्षष से अविक के समय के वलए 9 प्रवतशत प्रवतिर्षष की दर से उिार वलये. यवद िह 

7 िर्षो के अंत में 19550 रूपये के कुल सािारण ब्याज का भुगतान करता है. तो उसने वकतना पैसा 

उिार वलया था? 

(a) 39500 रूपये 

(b) 42500 रूपये 

(c) 41900 रूपये 

(d) 43000 रूपये 

(e) 45500 रूपये 
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Q2. वम. X ने एक रावश को 15% प्रवतिर्षष सािारण ब्याज दर पर 2 िर्षो के वलए वनिेश वकया. यवद ब्याज 

िावर्षषक रूप से संयोवजत होता तो उसे ब्याज के रूप में 450 रूपये अविक प्राप्त होते. वनिेश की गई 

रावश ज्ञात कीवजए? 

(a) 22,000 रूपये 

(b) 24,000 रूपये 

(c) 25000 रूपये 

(d) 25500 रूपये 

(e) 20000 रूपये 
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Q3. दो समान रावशयो ंको, पहली क्रमश: 4 ½ % प्रवतिर्षष और दूसरी 4% प्रवतिर्षष की दर पर वनिेश की 

जाती है. 7 िर्षो के अंत में, पहली रावश पर अवजषत सािारण ब्याज, दूसरी रावश पर अवजषत सािारण ब्याज 

से 31.50 रूपये अविक है. प्रत्यके रावश ज्ञात कीवजए?  

(a) 100 रूपये 

(b) 500 रूपये 

(c) 750 रूपये 

(d) 900 रूपये 

(e) 950 रूपये 
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Q4. एक वपता द्वारा उसकी िसीयत के रूप में 18,750 रूपये की रावश क्रमशः 12 िर्षष और 14 िर्षष की 

आयु िाले उसके दो पुत्ो ंके बीच इस प्रकार विभावजत की जाएगी वक, जैसे ही िे 18 िर्षष की पररपक्वता 

आयु प्राप्त करते हैं, तो प्रते्यक द्वारा 5% सािारण ब्याज पर प्राप्त रावश (मूलिन + ब्याज) समान होगी. 

प्रते्यक बेटे को ितषमान में आिंवटत रावश ज्ञात कीवजए? 

(a) 9500 रूपये, 9250 रूपये 

(b) 8000 रूपये, 1750 रूपये 

(c) 9000 रूपये, 9750 रूपये 

(d) 8500 रूपये, 10250 रूपये 

(e) इनमे से कोई नही ं
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Q5. एक वनवित रावश पर 10% प्रवतिर्षष की दर से 3 िर्षष में अवजषत चक्रविवि ब्याज और सािारण ब्याज के 

मध्य का अंतर 620 रूपए है.  यवद यह ज्ञात है वक ब्याज िावर्षषक संयोवजत है तो मूलिन ज्ञात कीवजए. 

(a) 2,00,000 रूपये 

(b) 20,000 रूपये 

(c) 10, 000 रूपये 

(d) 1,00, 000 रूपये 

(e) 2,000 रूपये 
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Q6. A, B और C की क्षमता का अनुपात 2: 3: 4 है. जबवक A और C िैकल्पिक वदनो ंमें कायष करते है 

और B सभी वदन कायष करता हैं. अब यह कायष कुल 10 वदनो ंमें पूरा होता है और उन्हें कुल 1200 रूपये 

की रावश प्राप्त होती है. प्रते्यक व्यल्पि को प्राप्त क्रमशः रावश ज्ञात कीवजए? 

(a) 200 रूपये, 600 रूपये, 400 रूपये 

(b) 500 रूपये, 500 रूपये, 200 रूपये 

(c) 600 रूपये, 400 रूपये, 200 रूपये 

(d) 400 रूपये, 200 रूपये, 600 रूपये 

(e) 450 रूपये, 150 रूपये, 600 रूपये 
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Q7. एक कायष को पूरा करने में 12 पुरुर्ष 36 वदन का समय लेते है जबवक 12 मवहलाएं समान कायष का  

3/4 भाग पूरा करने में 36 वदनो ंका समय लेती है. 10 पुरुर्ष और 8 मावहलाएं समान को वकतने समय में 

पूरा करें गे? 

(a) 6 वदन 

(b) 27 वदन 

(c) 12 वदन 

(d) डेटा अपयाषप्त 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q8. एक कायष को A, B और C क्रमश: 8, 16 और 24 वदनो ंमें पूरा कर सकते हैं. िे सभी एक साथ कायष 

शुरू करते हैं. A कायष पूरा होने तक कायष करता है, C, कायष पूरा होने से 2 वदन पहले और B कायष पूरा 

होने से एक वदन पहले कायष छोड़ देता है. कायष को पूरा होने में वकतना समय लगेगा? 

(a) 3 वदन 

(b) 4 वदन 

(c) 5 वदन 

(d) 8 वदन 

(e)10 वदन 
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Q9. रवि एक कायष को करने में मनीर्ष से तीगुना समय लेता है, और मनीर्ष समान कायष को करने में पिन 

से पांच गुना समय लेता है. यवद िे वमलकर कायष करते हैं तो िे 30 वदनो ंमें कायष पूरा कर सकते हैं. तो 

व्यल्पिगत रूप से कायष पूरा करने में उनके द्वारा वकतना समय वलया जाएगा? 

(a) 570 वदन, 190 वदन, 57 वदन 

(b) 380 वदन, 190 वदन, 38 वदन 

(c) 570 वदन, 190 वदन, 38 वदन 

(d) 470 वदन, 290 वदन, 41 वदन 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q10. एक पुरुर्ष, एक मवहला की तुलना में दोगुना तेजी से कायष करता है। एक मवहला, एक बचे्च की 

तुलना में दोगुना तेजी से कायष करती है। यवद 16 पुरुर्ष 12 वदनो ंमें एक कायष को पूरा कर सकते हैं, तो 32 



मवहलाओ ंऔर 64 लड़को ंको एक साथ समान कायष को पूरा करने के वलए वकतने वदनो ंकी आिश्यकता 

होगी? 

(a) 2 वदन 

(b) 3 वदन 

(c) 4 वदन  

(d) 6 वदन 

(e) 8 वदन  
L1Difficulty 3 
QTagsTime And Work 
QCreatorDeepak Rohilla 
 

Directions (11-15): दिए गए प्रश्न ों में प्रश्वाचक दचन्ह (?) के स्थान पर क्या अनुमादनत मान 

आएगा- 
 

Q11. (36.01)3 × (4096)
1

2 × (37.99)2 ÷ (93 × 75.982) = 4? 
(a) 7 
(b) 3 
(c) 5 
(d) 8 
(e) 11 
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Q12. 393 का 
4

15
+  478 का 

7

12
= ? × (1.99 + 1.01) 

(a) 128 
(b) 138 
(c) 158 
(d) 178 
(e) 148 
L1Difficulty 3 
QTagsApproximation 
QCreatorDeepak Rohilla 
 

Q13. √2809.001 ÷ 7.98 × (12.01)2 + 46.002 = ? 
(a) 1300 
(b) 900 
(c) 1000 
(d) 1100 
(e) 980 
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Q14.  449.32 का 27.951% − 499.72 का 81.99% =? − 105 का 
12

13
 

(a) 188 
(b) - 208 
(c) - 188 
(d) 170 
(e) – 158 
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Q15. 1299 ÷ 19.99 × 25.01 + 400.01 = ?  
(a) 2025 
(b) 2300 
(c) 1925 
(d) 2200 
(e) 1700 
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Solutions 
 
S1. Ans.(b) 

Sol.  
 
S2. Ans.(e) 

Sol.  
 
S3. Ans.(d) 

Sol.  
 



S4. Ans.(c) 

Sol.  
 
S5. Ans.(b) 

Sol.  
 
S6. Ans.(a) 

Sol.  
 
S7. Ans.(b) 



Sol.  
 
S8. Ans.(c) 

Sol.  
 
S9. Ans.(c) 

Sol.  
 
S10. Ans.(d) 



Sol.  
 
S11. Ans.(c) 
Sol.  

36.013 × 4096
1

2 × 37.992 ÷ (93 × 75.982) = 4? 

or, 4? =
363 × √4096 × 382

93 × 762
 

=
43 × 93 × 43 × 38 × 38

93 × 76 × 76
=

43 × 43

2 × 2
 

or, 4? ≈ 43 × 42 = 45 
∴ ? ≈ 5 
 
S12. Ans.(a) 
Sol. 
4

15
 of 393 +

7

12
of 473 = ? × (1.99 + 1.01) 

or, ? × 3 ≈
4

15
× 393 +

7

12
× 478 

or, ? × 3 ≈
4

15
× 390 +

7

12
× 480 

or, ? × 3 ≈ 104 + 280 

or, ? ≈
384

3
 

∴ ? ≈ 128 
 
S13. Ans.(c) 
Sol. 

? ≈ √2809 ÷ 8 × (12)2 + 46 

or, ? ≈
53

8
× (12)2 + 46 

or, ? ≈ 954 + 46 
∴ ?  ≈ 1000  
 
S14. Ans.(c) 
Sol. 

? ≈
28×450

100
−

82×500

100
+

12×104

13
 

? ≈ 126 − 410 + 96 
? ≈ −188 
 



S15. Ans.(a) 
Sol. 
? = 1299 ÷ 19.99 × 25.01 + 400.01 

? ≈
1300

20
× 25 + 400 

? ≈ 1625 + 400 
? ≈ 2025 
 


